

Καστελιώτικα Νέα

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ «ΤΑ ΚΑΣΤΕΛΛΙΑ» * ΕΚΔΙΔΕΤΑΙ ΑΠΟ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΓΡΑΦΕΙΑ: Β. ΒΟΥΛΓΑΡΟΚΤΟΝΟΥ 36 • 11472 ΑΘΗΝΑ • ΤΗΛΕΦΩΝΟ 6423365 • ΕΤΟΣ 33ο
ΑΡΙΘ. ΦΥΛΛΟΥ 173 • ΙΟΥΛΙΟΣ - ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 1995 • ΠΕΡΙΟΔΟΣ Β' • ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ ΔΡΧ. 50

ΑΝΑΓΚΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ

Σε άλλες στήλες της ανά χειράς εκδόσεως της εφημερίδας μας γίνεται καταγραφή των θεωρουμένων αναγκαίων έργων στο χώρο της κοινότητας Καστελλίων που η Κοινότητα παρουσίασε στο 3ο Συνέδριο της Ομοσπονδίας Συλλόγων Β.Α. Παρνασσίδας, έργων τα οποία, εκτελούμενα, θα βελτιώσουν σημαντικά την υγεία, την οικονομία και την ποιότητα ζωής των κατοίκων του χωριού μας. Στα προτεινόμενα έργα θα μπορούσε να προστεθεί και μια δαπάνη για αύξηση της ποσότητας του νερού υδρεύσεως του χωριού. Όχι διότι το τελευταίο δεν έχει τύχει προσοχής. Το αντίθετο μάλιστα. Χάρης στις άοκνες προσπάθειες της κοινότητας, τα τελευταία χρόνια, η ποσότητα του νερού υδρεύσεως έχει σημαντικά αυξηθεί και οι διακοπές του έχουν ελαχιστοποιηθεί. Και το νερό συνεχίζει να είναι άριστο από πλευράς ποιότητας. Θεωρώ όμως απαραίτητη την περαιτέρω αύξηση της ποσότητας του νερού υδρεύσεως, για να μηδενισθούν οι διακοπές και κυρίως για να προσδλέσουμε σε επέκταση και αύξηση του ωραίου χωριού μας. Διότι πώς να το κάνουμε, επέκταση και ανάπτυξη χωρίς επάρκεια νερού, δεν νοείται. Η αύξηση της ποσότητας του ποσίου ύδατος μπορεί να γίνει με αξιοποίηση και άλλων πηγών, στην οποία οι κοινοτικοί μας άρχοντες έχουν δείξει άριστη επίδοση, ή ακόμα με χρησιμοποίηση, μετά από κατάλληλη επεξεργασία, μέρους του νερού αρδεύσεως, το οποίο είναι υπέρ επαρκές για τις λογιστές ποτιστικές καλλιέργειες που αναπτύσσονται, και μεγάλες ποσότητες του δεν αξιοποιούνται.

Είναι αναμφισβήτητο πως ο καθένας μας, ανάλο-

☞ Συνέχεια στή 3η σελίδα

ΣΤΗΝ ΠΟΛΥΔΡΟΣΟ ΤΟ ΦΕΤΕΙΝΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ Β.Α. ΠΑΡΝΑΣΣΙΔΑΣ

Στη γραφική κοινότητα Πολυδρόσου Φωκίδας πραγματοποιήθηκε, στις 19-20 Αυγούστου 1995, με ιδιαίτερη επιτυχία το 3ο Διήμερο Συνέδριο της Ομοσπονδίας Συλλόγων Β.Α. Παρνασσίδας.

Συνέδριο αντιπροσωπευτικό και εποικοδομητικό με την παρουσία εκπροσώπων των αρχών του Νομού μας,

εκπροσώπων του πολιτικού, επιστημονικού, πνευματικού και επιχειρηματικού κόσμου της Φωκίδας, εκπροσώπων των Μ.Μ.Ε. και πολλών φίλων της Παρνασσίδας.

Συνέδριο τα Συμβούλια των 19 Κοινοτήτων και των ισαριθμών Συλλόγων της περιοχής μας, και οι πολλοί προσκεκλημένοι μας, συμπατριώτες και φίλοι της Ο-

μοσπονδίας.

Της έναρξης των εργασιών του Συνεδρίου προηγήθηκε δέση στον Ιερό Ναό «Κοίμηση Θεοτόκου» της Κοινότητας.

Τους επισήμους και τους Συνέδρους καλωσόρισε ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας κ. Γεώργιος Πουρνάρας, ο οποίος και ανέπτυξε τους

☞ Συνέχεια στή 5η σελίδα

3ο Αναπτυξιακό Συνέδριο Ομοσπονδίας Συλλόγων Β.Α. Παρνασσίδας (19 και 20 Αυγούστου 1995)

ΕΙΣΗΓΗΣΗ του Νίκου Μοσχολιού με θέμα: Η συνεργασία των κοινωνικών εταίρων του Νομού μας, ως μέσο προώθησης της κοινωνικοοικονομικής ανάπτυξης της Φωκίδας και της Β.Α. Παρνασσίδας.

Εκλεκτοί Συνέδριοι και Αγαπητοί Φίλοι.
Θα προσπαθήσω να επικοινωνήσω μαζί σας, απλά, λιτά και καθαρά με πρόθεση να μην σας κουράσω.

Για την καλύτερη κατανόηση των προτάσεων που θα ακολουθήσουν κρίνω ότι είναι απαραί-

τητο να προηγηθούν ελάχιστες βασικές οικονομικές έννοιες.

Και πρώτο. Πού οφείλεται το οικονομικό πρόβλημα που τόσο ταλαιπωρεί την ανθρωπότητα. Το οικονομικό πρόβλημα είναι το αποτέλεσμα του ποσοτικού περιορισμού και της ποιοτικής ανεπάρκειας των συντελεστών της παραγωγής.

☞ Συνέχεια στή 4η σελίδα

ΤΑ ΚΑΣΤΕΛΛΙΑ ΤΟΥ 2000

Τον Μάρτιο του 1986, στην εφημερίδα μας τα «Καστελιώτικα Νέα» είχα γράψει ένα άρθρο με θέμα «ΤΑ ΚΑΣΤΕΛΛΙΑ ΧΘΕΣ - ΣΗΜΕΡΑ - ΑΥΡΙΟ». Εκεί τόνιζα ότι ο πανδαμάτωρ χρόνος, θα επιφέρει τη φθορά των ελαχίστων φορέων της ζωντανής ιστορίας του χωριού μας και θα εξασθενήσει τις τυχόν υπάρχουσες μνήμες και γιαυτό πρέπει να αντισταθούμε στην καταστροφική ισολόγηση του χρόνου και η Κοινότητα πρέπει να προγραμματίσει έρευνα σε βάθος για μια ολοκληρωμένη συγγραφή της ιστορίας του τόπου μας κ.λπ.

Επίσης έκανα συγκεκριμένες εισηγήσεις, τις οποίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να τις βρουν αναρτημένες στο αρχείο της εφημερίδας μας.

Ομοίως στο φύλλο της εφημερίδας μας τον Απριλίον του 1988, είχα γράψει ένα άρθρο σχετικό με τα προβλήματα επιβιώσεως του χωριού μας με θέμα «ΑΝΑΔΑΣΜΟΣ». Εκεί τόνιζα τη σημασία που έχει για το χωριό

μας ο ΑΝΑΔΑΣΜΟΣ και έκανα εισηγήσεις για την υλοποίησή του. Αρκετοί απ' τους συγχωριανούς μας που πρόσεξαν τα παραπάνω άρθρα, τα βρήκαν άκρως ενδιαφέροντα, ρεαλιστικά και εφαρμόσιμα, συγχαιρώντάς με

για τις σωστές σκέψεις (εισηγήσεις) που διατυπώνονται σ' αυτά με σαφήνεια.

Εξ όσων γνωρίζω ο τ. πρόεδρος της Κοινοτήτάς μας κ. Ζ. ΜΑΚΡΗΣ με το Γραμματέα αυτής είχαν ασχοληθεί

☞ Συνέχεια στή 5η σελίδα

ΒΡΑΒΕΙΑ ΚΑΙ ΕΠΑΙΝΟΙ

Κατ' ασφαλείς πληροφορίες μας θα γίνει και φέτος η χρηματοδότηση, απ' την Εταιρεία «ΜΟΣΧΟΛΙΟΣ - ΧΗΜΙΚΑ Α.Ε.» των βραβείων κ' επαίνων που χορηγεί ο σύλλογός μας στα νέα Καστελιώτικα, που διακριθήκαν κατά τις εισιτήριες εξετάσεις των ΑΕΙ της Χώρας.

Οι ενδιαφερόμενοι πρέπει να στείλουν στο Σύλλογό μας (Β. Βουλγαροκτόνου 36 Τ.Τ. 11472, Αθήνα), μέχρι τις 25 Νοεμβρίου τ. έ. ένα επικυρωμένο φωτοαντίγραφο του μηχανογραφικού σημειώματός τους (ατομικό δελτίον επιτυχίας) μαζί με επιστολή - αίτηση στην οποία θα εκδηλώνεται το ενδιαφέρον για τα βραβεία κ' επαίνους του Συλλόγου μας και θα εξηγείται η σχέση του υποψηφίου με τα Καστέλια.

Από το Δ.Σ. του Συλλόγου

Η ΕΤΗΣΙΑ ΛΟΓΟΔΟΣΙΑ Του Προέδρου της Κοινότητας

Την Κυριακή 23 Ιουλίου έγινε στο Καφενείο Ν. Παπανικολάου του χωριού μας η λογοδοσία του Προέδρου της Κοινότητας για τα Πραγμάγματα της Κοινοτικής Αρχής κατά το έτος 1994.

Η λογοδοσία που έπρεπε να γίνει μέχρι την τελευταία Κυριακή του Μαΐου, κα-

θυστέρησε λίγο, επειδή τα οικονομικά στοιχεία του απολογισμού ελήφθησαν μόλις πρόσφατα από την Δ.Ο.Υ. Φωκίδας.

Τα πραγματοποιηθέντα έσοδα και έξοδα (σε εκατομμύρια δρχ.) για το έτος 1994 έχουν ως εξής:

ΕΣΟΔΑ 1994		ΕΞΟΔΑ 1994	
Τακτικά	19,55	Έξοδα	25,82
Έκτακτα	12,05		
Χρημ. Υπόλοιπο	11,06	Αποθεματικό	16,84
	ΣΥΝΟΛΟ		ΣΥΝΟΛΟ
	42,66		42,66

Για την τετραετία 91 - 94 τα πραγματοποιηθέντα έσο-

δα και έξοδα έχουν ως εξής:

ΕΤΟΣ	ΕΣΟΔΑ	ΕΞΟΔΑ	ΥΠΟΛΟΙΠΟ για επόμιση χρήση
1991	57,39	52,76	4,63
1992	60,58	50,19	10,39
1993	46,14	35,08	11,06
1994	42,82	25,82	16,84

☞ Συνέχεια στή 3η σελίδα

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ

— Ο Κώστας Ι. Χαλατσάς και η Άννα Σιδέρη (από τη Μήλο) αρραβωνιάστηκαν.

— Ο Ιωάν. Π. Χαμηλός και η Ευαγγελίτσα Κραββαρίτη (από Σπερχειάδα) αρραβωνιάστηκαν.

— Ο Αθαν. Τσολάνος και η Νατάσα Παπαρηγοπούλου (από Λαμία) αρραβωνιάστηκαν.

— Ο Αθαν. Δ. Καλιμάνης και η Παναγ. Δ. Μπούγα (από Γραδιά) αρραβωνιάστηκαν.

— Η Ελένη Παπασπύρου κόρη του Σπύρου και της Βιολέτας το γένος Ι. Ζαγγανά και ο Νικ. Ιωαννίδης (από Αθήνα) αρραβωνιάστηκαν.

Τα Κ.Ν. συγχαίρουν και εύχονται καλά στέφανα.

ΓΑΜΟΙ

— Πλήθος ομογενών και φίλων παρέστη στους γάμους της Ιωάννας Γεωργίου Κοράκη, κό-



βατο 1 Ιουλίου στον Ι. Ναό Αγ. Σπυρίδωνος Μεσολογγίου.

— Ο Παναγιώτης Ευαγ. Παπανικολάου και η Νίκη Τερζή Παντρεύτηκαν στις 15 Σεπτεμβρίου 1995 στον Ιερό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου (Παναγίτσας) Παλαιού Φαλήρου.

— Ο Γεώργιος Δ. Καλιμάνης και η Αλεξάνδρα Γκατζιά (από Λίμνη Ιωαννίνων) παντρεύτηκαν.

— Η Ζωή Χ. Σκούρα, κόρη της Αλεξάνδρας το γένος Δ. Ανδριτσόπουλου και ο Β. Αγελόπουλος, ιατρός, παντρεύτηκαν.

— Ο Νικ. Α. Σκουρτιάς και η Βασιλική Σ. Τατατσικίδη, κόρη της Ευθυμίας το γένος Α-

— Ο Γιώργος Κοντολάτης και η σύζυγός του Βίκη, το γένος Π. Κοτσίκη βάφτισαν το γιό τους και τον ονόμασαν Νίκο.

Τα Κ.Ν. εύχονται να ζήσουν τα νεοφώτιστα.

ΘΑΝΑΤΟΙ

— Πέθανε την 1η Αυγούστου 1995 και κηδεύτηκε στο Μενίδι η Παναγιώτα Ι. Κατσανιώτη, το γένος Δημ. Βέλλιου, ετών 98.

— Πέθανε στις 2 Αυγούστου 1995 και κηδεύτηκε στο Άνκοραϊτζ Αλάσκας (ΗΠΑ) η Χρυσούλα Ι. Τσακρή ετών 88.

— Πέθανε στις 2 Σεπτεμβρίου στην Αθήνα και κηδεύτηκε την επομένη στα Καστέλλια η Δέσποινα Η. Αυγερίου ετών 89.

— Πέθανε στις 4 Σεπτεμβρίου 1995 και κηδεύτηκε στα Καστέλλια ο Λουκάς Α. Παπαϊωάννου ετών 69.

— Πέθανε στις 5 Ιουλίου στα Καστέλλια και κηδεύτηκε στο Λιγνό Υπάτης η Ιουλία Αδάμου ετών 71 (πεθερά του Χ. Καραγιάννη).

— Πέθανε στις 9 Ιουλίου και κηδεύτηκε στα Καστέλλια η Αλεξάνδρα Δ. Τσακνιά ετών 78.

Τα Κ.Ν. συλλυπούνται θερμά τους οικείους των.

ΑΥΤΟΙ
ΠΟΥ ΕΦΥΓΑΝ

ΧΡΥΣΟΥΛΑ Ι. ΤΣΑΚΡΗ

Πέθανε στις 2 Αυγούστου 1995 στην Αμερική (Ανκοραϊτζ — Αλάσκας) και κηδεύτη



κε εκεί, η Χρυσούλα του Γιάννη Τσακρή.

Γεννήθηκε στα Καστέλλια, στο πατρικό της σπίτι, που σήμερα κατακεί ο Στυλιανοδμήμος.

Πατέρας της ο Καστελλιώτης Κώστας Βέλλιος και μανά της η Γραβίτισσα Ασημάω Λαλά.

Παντρεύτηκε τον εγκατεστημένο τότε στην Αμερική, Λείβα διτή επιχειρηματία, Γιάννη Σουλτάνη, ο οποίος ατυχώς πέ

θανε στη γιορτή των γενεθλίων του γιού τους Γιάννη. Ο Γιαννάκης μεγάλωσε, έγινε Πολιτικός Μηχικός και ζει σήμερα με πέντε παιδιά του, στο γειτονικό με την Αλάσκα, Καναδά.

Το 1955 παντρεύτηκε στα Καστέλλια τον υπάλληλο των ΗΣΑΠ Γιάννη Τσακρή. Το αστείρευτο και αυθόρμητο, αλλά και το ευγενικό και λεπτό χιούμορ του Γιάννη, θα τη συντροφεύουν και πέραν του Τάφου.

Το πρωί στις 2 Αυγούστου 1995, ξεψύχησε στα χέρια του, από συγκοπή της καρδιάς. Ως τη στιγμή εκείνη, τίποτα δεν προμήνυε τέτοιο κακό.

Η Χρυσούλα είχε εμπιστοσύνη στην υγεία της, αλλά και στο σύντροφό της, το Γιάννη. Από το Γιάννη αντλούσε ελπίδα για πολύ ζωή. Και συχνά έλεγε: «Όσο έχω το Γιαννάκο μου, δεν φοβάμαι τίποτα».

Η Χρυσούλα Τσακρή, ήταν η πρώτη Ελληνίδα γυναίκα, που πάτησε το πόδι της στη χερσόνησο της Βόρειας Αμερικής, στη χώρα που γειτονεύει με τις στέπες της Ρωσίας, στη χώρα που μπορεί να χαρακτηριστεί ως η χώρα των Ταβάνδων, αλλά και στη χώρα του ορυκτού πλούτου, λόγω των μεγάλων κοιτασμάτων σε χρυσάφι, χαλκό, άνθρακας, πετρέλαιο και άλλα πολύτιμα αγαθά που έκρυβε και κρύβει το υπέδαφός της. Γι' αυτό η Χρυσούλα αγαπούσε την Αλάσκα και την αποκαλούσε «δεύτερη πατρίδα».

Το Άνκοραϊτζ, που εκεί πρωτοπήγε κι' εκεί άφησε την τελευταία της πνοή, που άλλοτε δεν το περπατούσαν οι άνθρωποι, αλλά το διέσχιζαν με τα έλκυθρα οι γηγενείς του, έγινε η σημαντικότερη και πολυανθρωπότερη πόλη της Αλάσκας.

Το Μάρτιο του 1959, η Αλάσκα ανακηρύχθηκε μία από τις 50 Πολιτείες των ΗΠΑ, η σχετική δε συμφωνία υπογράφηκε στο σπίτι του ζεύγους Γιάννη και Χρυσούλας Τσακρή στο Άνκοραϊτζ.

Η Χρυσούλα είχε ανεξάντλητη και απέραντη καλωσύνη. Ακτινοβολούσε ολόκληρη από αγάπη, από ανθρωπιά για τον άνθρωπο. Αγαπούσε όλους τους ανθρώπους, εχθρούς και φίλους. Αυτό το εκδήλωνε με το δικό της τρόπο, και με την προσφορά της όταν έπρεπε και όπου ήταν ανάγκη.

Αγαπούσε με πάθος και τη γενετήριά της. Τα Καστέλλια και τη Γραδιά.

Γι' αυτό παραχώρησαν το τεράστιο και κεντρικό οικόπεδο, που αναγέρθηκε το Γυμνάσιο - Λύκειο της Γραβιάς, όπου σήμερα σπουδάζουν τα παιδιά της ευρύτερης περιοχής και όχι μόνον.

Επίσης ελάμπρυναν τον περιβάλλοντα χώρο της Εκκλησίας της Ευαγγελίστριας στα Καστέλλια, με την κατασκευή του περιβόλου και του στεγάστρου του Ναού.

Η Χρυσούλα έδινε πολλά και δεν έπαιρνε τίποτα. Έδινε για τι είχε. Δεν έπαιρνε και δεν ζητούσε τίποτα άλλο απ' την αγάπη, που και η ίδια σκόρπούσε με την καρδιά της παντού και πάντοτε.

Γιατί η Χρυσούλα ήταν γεννημένη αριστοκράτισσα, ήταν

αληθινή αρχόντισσα. Η δουλειά και η προσωπική της προσφορά στον τίμιο και ευγενικό της αγώνα, για ατομική πρόοδο, αλλά και για την πρόοδο του τόπου που ζούσε και αγαπούσε, ανέβαζαν το γοητρό της και ανακούσε δυνάμεις και θάρρος, για να προσφέρει περισσότερο. Με μοναδική παρηγοριά το παιδί της, το Γιαννάκι, μεγάλωσε τη δουλειά που βρήκε από τον πρώτο της άνδρα, την έκανε ένα μεγαλοπρεπές εστιατόριο, που ομόρφαινε την πόλη, αλλά και εξυπηρετούσε τις ανάγκες της αναπτυσσόμενης τότε Αλάσκας και ειδικότερα του Άνκοραϊτζ.

Η Χρυσούλα σαν μια άλλη εξερευνητρια, αντιμετώπισε με πολύ θάρρος και απροσμέτρητη υπομονή, την άγρια φύση της Αλάσκας, αυτής της εσχατειάς του Βόρειου παγωμένου ωκεανού, για να συμβάλει και η ίδια, στην ανάπτυξη της Πολιτείας αυτής.

Στον κοντινό εκείνο καιρό, που η Αλάσκα ήταν κτήμα της Ρωσίας και παραχωρήθηκε στην Αμερική το 1867, με αντάλλαγμα 7 εκατομμύρια 200 χιλιάδες δολάρια και που ως τότε την κατοικούσαν μόνο 30 χιλιάδες Εσκιμώοι και κυνηγοί γουναρικών, η Χρυσούλα αγωνίστηκε την ευγενέστερη άμιλλα, με μύριους κινδύνους, όχι για να επιδιώξει, αλλά για να φτιάχνει την Αλάσκα. Κι' έμεινε στη γη που την αξίωσε ο Θεός να την ιδεί προοδευμένη, σ' αυτή τη γη που αγάπησε σαν άλλη Πατρίδα.

Ας είναι ελαφρό το χώμα της δεύτερης πατρίδας που σκεπάει το σεπτό σκήνωμά της, το αγνό της σώμα.

Z. A. ΤΣΑΚΡΗΣ

ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ

Ο Καθηγητής κ. Ευθύμιος Στοφόρος εξελέγη Πρόεδρος του τμήματος Ζωϊκής Παραγωγής του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών. Ο ίδιος εραβευθή από την Ένωση Ελλήνων Λογοτεχνών για την εν γένει προσφορά του στα γράμματα.

Τα Κ.Ν. συγχαίρουν τον Άξιο Καθηγητή μας και του εύχονται Υγεία και περαιτέρω πρόοδο.

ΔΙΟΡΘΩΣΗ

Στις βαπτίσεις του περασμένου φύλλου ανεγράφη ο Λάμπρος Σκωλικής αντί του αρθού Λάμπρος Σ. Στοφόρος.

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ
(ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΓ. ΝΕΚΤΑΡΙΟ)

— Η οικογένεια Πέρη και Γεωργίας Αλεξίου (το γένος Γ. Ι. Σταματέλου) προσέφεραν το ποσό των διακοσίων χιλιάδων (200.000) δρχ. υπέρ του Αγίου Νεκταρίου για την ανέγερση Κιόσκι.

(Εκ του εκκλ/κού Συμ/λίου)

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ
ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ

Σύμφωνα με τις μέχρι στιγμής πληροφορίες μας κατά τις φετεινές εισαγωγικές εξετάσεις

Συνέχεια στή 3η σελίδα



ρης της Χριστίνας Γ. Σταματέλου, με τον CLAY REAGAN ANDERSON, οι οποίοι ετελέσθησαν με πλήρη λαμπρότητα στον Ελληνικό Ορθόδοξο Ιερό Ναό Αρχαγγέλου Μιχαήλ στο ROSLYN—LONG ISLAND της Νέας Υόρκης.

— Ο Μενέλαος Κ. Εσικιτζόπουλος (εγγονός του Παν. Σταματέλου) και η Λένα Γ. Χαμοσφακίδη παντρεύτηκαν το Σάβ

θαν. Χουλιάρα, παντρεύτηκαν.

Τα Κ.Ν. εύχονται βίον ανθόσπαρτον στους νεόνυμφους και πάντα χαρές στους ξενιτεμένους μας Καστελλιώτες.

N.M.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

— Ο Γιάννης και η Αιμιλία Γραβιά απέκτησαν γιο.

Τα Κ.Ν. εύχονται να ζήσει το νεογέννητο.

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ

— Ο Μιχάλης Μαργέλος και η σύζυγός του Σούλα, το γένος Ιωάννη Κ. Χαλατσά βάφτισαν την κόρη τους και την ονόμασαν Μινοδώρα.

— Ο Φώτης και η Καθολική Γεωργίου βάφτισαν το γιό τους και τον ονόμασαν Γεώργιο.

— Ο Γεώργιος Δασκαλάκης και η σύζυγός του Γιούλη κόρη της Ιφιγένειας Μαντεβελά, βάφτισαν την κόρη τους και την ονόμασαν Φιλιά.

Έκδοση
«ΚΑΣΤΕΛΛΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ»

Προεδευτικός Σύλλογος
«ΤΑ ΚΑΣΤΕΛΛΙΑ»

B. Βουλγαροκτόνου 36
Αθήνα — Τ.Τ. 114 72
Τηλ. 64.23.365



Υπεύθυνος Εκδόσεως
ΕΥΘΥΜΙΟΣ Π.
ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ

B. Βουλγαροκτόνου 36
Αθήνα — Τηλ. 64.23.365

Κοινωνικά

Συνέχεια από την σελ. 2
για τα ΑΕΙ και ΤΕΙ της χώρας μας πέτυχαν και οι:

— Βαμβακάρης Δημήτριος, στο τμήμα Ορυκτών Πόρων της Πολυτεχνικής Σχολής Χανίων.

— Βαμβακάρη Ελένη στο τμήμα Ιστορίας - Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών.

— Προβιά Αικατερίνη του Κ. στο Γεωλογικό τμήμα του Πανεπιστημίου Αθηνών.

— Πολίτη Ελένη του Δ. στη Φαρμακευτική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών.

— Η Αντιγόνη Ηλ. Πάσχου, εγγονή του Πολ. Κυριαζή, πέτυχε στη Νομική Αθηνών.

— Η Καλλιόπη - Ειρήνη Γουλέα πέτυχε στο τμήμα Επικοινωνίας και Μ.Μ.Ε. του Πανεπιστημίου Αθηνών.

— Ο Δημήτρης Σ. Τσακνιάς πέτυχε στο ΤΕΙ Φυτικής Παραγωγής Ηλείου.

Τα Κ.Ν. συγχαίρουν τα νέα παιδιά για την επιτυχία τους και τους εύχονται περαιτέρω πρόοδο.

ΧΡΗΜΑΤΑ ΜΑΣ ΕΣΤΕΙΛΑΝ

Νικ. Κ. Κοτσιμπός Αθήνα	5.000	Δρχ.
Κώστας...Ε...Κωσταράς Αθήνα	10.000	
Μαρία Βεϊνή - Δήμου Αθήνα	5.000	
Ευαγγ. Δήμου Αθήνα	5.000	
Κων)να Ορφανίδου - Δήμου Αθήνα	5.000	
Μαρία Στοφόρου Λαμία	5.000	
Κος και Κα Σπ. Παπασπύρου Αθήνα	10.000	
Χαλατσάς Δημ. Απόστολος Αθήνα	3.000	
Νικόλ. Γ. Παπανικολάου Αθήνα	10.000	
Ιωάννης Π. Τσακνιάς Αντικραϊής ΗΠΑ	100	Δολ.
Γεωργία Σταματέλου - Αλεξίου Ν. Υόρκη	100	
Χριστίνα Σταματέλου - Κοράκη Ν. Υόρκη	100	

ΝΕΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ

— Η Παναγιώτα Κ. Προβιά πήρε το πτυχίο Φυσικής απ' το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων.

Τα Κ.Ν. συγχαίρουν και εύχονται καλή σταδιοδρομία.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ

● Οικία 90 τ.μ. με κήπο περίπου 300 τ.μ. σε άριστη κατάσταση στα Καστέλλια Φωκίδας.

Πληροφορίες: τηλ. 6125852. (Κα Ρόζα Κορρέ ή Κα Μαρίκα Ωκεανού).

Οπτικά ΣΤΑΜΑΤΕΛΟΣ
ΒΟΥΛΗΣ 12, ΤΗΛ. 3227122
ΑΘΗΝΑ 10562

ΠΩΣ ΤΟ ΠΑΙΔΙ Θ' ΑΓΑΠΗΣΕΙ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ

Οι αισθήσεις και ο ψυχικός κόσμος του παιδιού καθημερινώς βομβαρδίζονται. Το παιδί ζει και κινείται μέσα σε μια μόνιμη ψυχική και σωματική μόλυνση.

Αμέτρητα περιοδικά με ρηχό και θλαβερό περιεχόμενο, τηλεοπτικές εκπομπές, βιντεοταινίες, ηλεκτρονικά παιχνίδια, τραγούδια εκνευριστικά, απομυζούν απ' το παιδί τη χαρά και του

προσφέρουν την ταραχή, τη βία, τον τρόμο, το μίσος, το θάνατο.

Όλα αυτά και πολλά άλλα αποπροσανατολίζουν το παιδί και προβάλλουν έναν άλλο τρόπο ζωής, μακριά από Θεό, παράδοση, ηθική, από σεβασμό στον άνθρωπο.

Ευτυχώς μια όαση, μια διέξοδος πνευματικής υγείας ήταν και παραμένει το καλό βιβλίο.

Η οικογένεια και ο δάσκαλος

έχουν την υπιχρέωση να δείξουν στο παιδί αυτή την όαση. Να το βοηθήσουν να το προσεγγίσει, να το αγαπήσει και να το κλείσει στην καρδιά του.

Πρέπει πρώτα οι γονείς και ο δάσκαλος ν' αγαπήσουν το βιβλίο, για να μπορούν κατόπιν να καλλιεργήσουν στο παιδί την αγάπη για το βιβλίο, με χίλιους καλούς τρόπους.

Στην προσχολική περίοδο να του προσφέρουν παιδικά βιβλία με ωραίες εικόνες. Έτσι θα δημιουργηθεί μια ευχάριστη και ζεστή σχέση ανάμεσα στο παιδί και το βιβλίο. Στη συνέχεια μπορούν να ερμηνεύσουν τις εικόνες με ηρεμία και αγάπη, πλάθοντας μια όμορφη ιστορία και να ανακαλύψουν μαζί τις λεπτομέρειες των εικόνων.

Έτσι το παιδί θα γευθεί το μαγικό δώρο της ανάγνωσης.

Σιγά - σιγά θα ζητήσει να του διαβάσουν τα παράξενα σημάδια και συγχρόνως θα του γεννιέται η επιθυμία να μπορείσει μόνο του να διαβάσει.

Όταν αργότερα αποκτήσει την ικανότητα της ανάγνωσης, χρειάζεται μεγάλη προσοχή από τους γονείς, αλλά και από το δάσκαλό του.

Δεν πρέπει το παιδί να πιεσθεί για να διαβάσει κάτι που θέλουν οι γονείς, διότι έτσι δεν θ' αγαπήσει το διάβασμα.

Το καλύτερο είναι ο γονιός να το φέρει κοντά σε βιβλία που του προκαλούν ενδιαφέρον, καλογραμμένα και καλοτυπωμένα. Βιβλία χιλίων ειδών που —δύο-ξά τω Θεώ— υπάρχουν τόσο πολλά στα βιβλιοπωλεία.

Καλό θα ήταν να τοποθετηθεί στο δωμάτιό του μια μικρή χειριζόμενη βιβλιοθήκη, που οι γονείς θα την πλουτίζουν σιγά - σιγά με βιβλία που θ' αγοράζουν παρέα με το παιδί.

Πολλές φορές να μένουν στο χώρο του και να διαβάζουν και οι ίδιοι τα βιβλία που αγόρασαν.

Τα χρήματα που ξοδεύονται για την αγορά βιβλίων, είναι η καλύτερη επένδυση για το μέλλον και την προκοπή των παιδιών.

Ο δάσκαλος, όταν είναι ενημερωμένος και αγαπάει την αποστολή του, μπορεί να βοηθήσει το γονέα όσον αφορά την καλλιέργεια του βιβλίου, αλλά και να καθοδηγήσει διακριτικά τα παιδιά να ξεχωρίσουν την ποιότητά του.

Το βιβλίο δεν θα πάψει να έχει την πρώτη θέση στη ζωή τους.

Τίποτα δεν μπορεί να το αντικαταστήσει. Παραμένει ένα ανοιχτό παράθυρο που μέσα απ' αυτό θα γνωρίσουν όλο τον κόσμο.

Αν μπει στη ζωή τους και μείνει, θα έχουν αποκτήσει έναν υπέροχο, πιστό και αγαπημένο φίλο.

Βοηθήστε τα παιδιά σας να ξεχωρίσουν και ν' αγαπήσουν το καλό βιβλίο.

ΜΑΡΙΑ ΚΥΡΙΑΖΗ

ΑΓΑΠΗ

Ίδιο μοτίβο, το ίδιο σκηνικό την μια μέρα τη διαδέχεται άλλη, ίδια θάνατο και η άλλη, λες και το χθές, το σήμερα, το αύριο, δεν έχουν χωρισμό δεν έχουν αλλ' εικόνα. Κουρασμένος ο σκηνογράφος ζωής. Βαριεστημένος ο σεναριογράφος χρόνος. Βουβοί ηθοποιοί, άβουλοι κομπάρσοι, ακολουθούν την άμαξα της καθημερινότητας σε χωματένιους και λασπωμένους δρόμους, ελπίζοντας στην άλλη μέρα. Ελπίδα, για ποιό, γιατί, για πότε, περαστικέ διαβάτη της ζωής; Γλυκοχαράζ' ο ήλιος, σου χαμογελά! ζυπνάνε τα πουλιά και τιπιρίζουν. Τα δέντρα σειούν τα κλώνια τους στην πρωινή την αύρα, κι ένα μωρό που ζύπνησε χαμόγελα σου στέλνει, μηνύματα τρανά! Σήκωσε το κεφάλι σου και φώναξε με της ψυχής τη δύναμη αυτή που οδύχει μείνει. Καλημέρα ζωή! Καλημέρα αγάπη! Αγάπη για τον άνθρωπο, αγάπη για τον κόσμο, αυτόν που ΣΥ μας χάρισες κι εμείς τονε χαλάμε.

19.1.94

A. Γ.

ΑΝΑΓΚΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ

Συνέχεια από την σελ. 1

για με τις γνώσεις και εμπειρία του, μπορεί να προσθέσει έργα τα οποία θα βελτιώσουν τη ζωή στο χωριό, όπως επίσης ότι το επιθυμητό συνήθως απέχει πολύ από το εφικτό. Η ιεράρχηση, συνεπώς, και υλοποίηση των προτάσεων αποτελεί το ουσιαστικό και δύσκολο μέρος.

Με δεδομένο ότι το ύψιστο αγαθό στη ζωή είναι η υγεία, τα έργα που συνδέονται μ' αυτήν παίρνουν προτεραιότητα. Ακολουθούν όσα συνδέονται με ανάπτυξη και δημιουργία θέσεων εργασίας που εξασφαλίζουν τη βιωσιμότητα της κοινότητας και έπονται τα υπόλοιπα. Με βάση την ως άνω συλλογιστική το έργο της αποχετεύσεως, που αναμφισβήτητα συνδέεται με την υγεία των κατοίκων, παίρνει πρώτη προτεραιότητα. Η εκτεταμένη εξ άλλου συζήτηση που έγινε κατά τον απολογισμό του προέδρου της Κοινότητας, για τα προβλήματα που δημιουργεί η έλλειψη της αποχετεύσεως, δείχνει πως το σύνολο σχεδόν των κατοίκων θεωρούν την αποχέτευση ως το έργο με τη μεγαλύτερη προτεραιότητα.

Είναι αλήθεια πως το κόστος του έργου είναι σχετικά μεγάλο. Όμως σήμερα δεν μπορεί να τεθεί θέμα συζητήσεως για εναλλακτική λύση, παραδεκτή από πλευράς υγειονομικής και με χαμηλότερο κόστος, αφού έχουν ήδη επενδυθεί στο έργο περί τα 150 εκατομμύρια δρχ. και άρα, η εκτέλεσή του αποτελεί μονόδρομο. Επί πλέον το έργο είναι το πλέον ενδεδειγμένο από πλευράς υγειονομικής, ενώ έχουν προωθηθεί πρόμοια έργα σε γειτονικές κοινότητες.

Συμπερασματικά λοιπόν, μπορεί να ειπωθεί πως η αποχέτευση είναι το μεγάλο πρόβλημα του χωριού μας και η λύση του είναι αναγκαία και επείγουσα.

Είναι συνεπώς υποχρέωση όλων των φορέων, κατοίκων και φίλων της κοινότητας, σε συνεργασία με αντίστοιχους φορείς ενδιαφερομένων γειτονικών κοινοτήτων, να καταβάλουν κάθε προσπάθεια για την ολοκλήρωση του μεγάλου αυτού έργου το ταχύτερο.

Θ. ΚΟΛΙΩΤΑΣ

Η ΕΤΗΣΙΑ ΛΟΓΟΔΟΣΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ

Συνέχεια από την σελ. 1

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος έκαμε λεπτομερή ενημέρωση για τα εκτελεσθέντα έργα υδρεύσεως, αρδεύσεως, οδοποιίας, αποχετεύσεως, επεκτάσεως κοινοτικού φωτισμού, βελτιώσεως βοσκοτόπων, κατασκευής μανδρου τοίκου στο Δημοτικό Σχολείο, συνεχίσεως εργασιών στο κοινοτικό κατάστημα (ξενώνας), της ελεγχόμενης Κυνηγετικής Περιοχής κ.λπ. καθώς και για τις ενέργειες και παραστάσεις στις οποίες προέβη η Κοινότητα στη Νομαρχία, Δημόσιες Υπηρεσίες και βουλευτές της περιοχής, για την προώθηση νέων έργων στα προγράμματα της Νομαρχίας, εξασφάλιση υψηλότερης χρηματοδοτήσεως και επίλυση προβλημάτων της κοινότητας και των χωριανών μας.

Τελειώνοντας ο κ. Μυρμήρης ευχαρίστησε όλους τους παρισταμένους αλλά και όλους όσοι συμπαραστάθηκαν στο έργο των ή άσκησαν κριτική και υποσχέθηκαν πως το νέο συμβούλιο θα δώσει όλες του τις δυνάμεις για το καλό του χωριού και των χωριανών μας.

Ακολούθησε αρκετή συζήτηση με τους συγχωριανούς μας, ζωνηρή, μερικές φορές, αλλά πάντα ευπρεπής.

Ε.Π.

ΕΠΟΥΣΙΩΔΗΣ ΠΑΡΑΛΕΙΨΗ! (Καστελλιώτικο)

Πληροφορηθήκαμε τελευταία το περιεχόμενο επιστολής Καστελλιώτη πατέρα προς τον ενοσταλή γιό του, που περί το 1920 υπηρετούσε στην ανατολική φρουρά. Η επιστολή είχε, περίπου, ως εξής:

Αγαπητέ Γιώργο, Είμαστε όλοι καλά ενόμενοι το ίδιο και για σένα. Η χρονιά φέτος ήταν καλή. Είχε πολύ χορτάρι. Τα πρόβατα είναι μια χαρά κι' εμείς κάπως ξεπόστατοι. Αντίς τις μέρες θάλαμα τα βαρέλια να φουσκώσουν κι' ετοιμαζόμαστε για τον τρύγο...

Δεν σου γράφω περιωσότερα, γιατί ξέρεις, θέρος, τρύγος, πόλεμος.

Με φιλιά απ' όλους μας. Ο Πατέρας σου ΛΟΥΚΑΣ

Υ.Γ.: Αστόγησα να σ' γράψω στ' σ' αρραβωνιάσαμε.

Θ.Κ.

Γνωρίστε μας ΤΙΣ ΝΕΕΣ ΣΑΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ διότι οι εφημερίδες που σας στέλνουμε επιστρέφονται. Εκτός από τα περιττά έξοδα, δεν έχετε την ευκαιρία να ενημερωθείτε.

☛ Συνέχεια από την σελ. 1.

Δεύτερο: ποιά είναι το περιεχόμενο της οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης σε Εθνικό και επίπεδο περιφέρειας για την οποία τόσο πολύ γίνεται λόγος. Έχει γίνει δεχτό από την οικονομική επιστήμη, ότι το ελάχιστο περιεχόμενο της συνάρτησης της κοινωνικής ευημερίας, που αντιστοιχεί στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη σε εθνικό επίπεδο, περιλαμβάνει ή άλλως αποβλέπει α) Στην πλήρη απασχόληση των συντελεστών της παραγωγής, β) Στην αύξηση του κατά κεφαλήν εισοδήματος, γ) Στην ελαχιστοποίηση του πληθωρισμού και δ) Στη δίκαιη κατανομή του εισοδήματος μεταξύ του πληθυσμού. Πέρα από τους πιο πάνω στόχους - επιδιώξεις που είναι οικονομικού κυρίως προσανατολισμού και μια σειρά άλλων αιτημάτων κοινωνικού και πολιτιστικού χαρακτήρα εντάσσονται στο περιεχόμενο της κοινωνικής ευημερίας, όπως είναι: Η ποιότητα ζωής, η παροχή ίσων ευκαιριών για μόρφωση και απασχόληση, η ανάπτυξη των Τεχνών και των Γραμμάτων.

Η Περιφερειακή Ανάπτυξη, που είναι και το θέμα του Συνεδρίου μας διέπεται από τις πιο κάτω αρχές: Πρώτον, ότι εντάσσεται και αποτελεί τμήμα του προγράμματος οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης σε Εθνικό επίπεδο και Δεύτερον, ότι το κύριο αίτημα της Περιφερειακής Ανάπτυξης είναι η δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης και η αύξηση του κατά κεφαλήν εισοδήματος του πληθυσμού της συγκεκριμένης κάθε φορά περιφέρειας. Βεβαίως θέματα όπως αυτό της κοινωνικής πρόνοιας και της ποιότητας ζωής είναι εξ ίσου σημαντικά.

Στο σημείο αυτό θέλω να επισημάνω, ότι λόγω του ποσοτικού περιορισμού και της ποιοτικής ανεπάρκειας των συντελεστών της παραγωγής δεν είναι δυνατό όλα τα οικονομικά και κοινωνικά αιτήματα να ικανοποιηθούν συγχρόνως. Έτσι το θέμα της οικονομικής ανάπτυξης από πρόβλημα περιεχομένου αυτής γίνεται και: είναι κάθε φορά θέμα επιλογής, θέμα προτεραιότητας μεταξύ των επί μέρους οικονομικών επιδιώξεων.

Όμως σε σχέση με την περιφερειακή ανάπτυξη δεν θα έχουμε μια πλήρη εικόνα εάν δεν έχουμε κατά νου και θέλω τουτο να το φέρω στην προσοχή σας, ότι οι πλουτοπαραγωγικοί πόροι μιας χώρας δεν είναι ομοιόμορφα κατανομημένοι στα διάφορα γεωγραφικά διαμερίσματά αυτής. Είναι προφανές, ότι υπάρχουν περιοχές, Κοινότητες που έχουν τιμηθεί περισσότερο από τη φύση, που είναι περισσότερο τυχερές από άλλες. Έτσι οδηγούμεθα σ' αυτό που οι Οικονομολόγοι ονομάζουν «Συγκριτικό Πλεονέκτημα» μιας περιοχής σε σχέση με μια άλλη.

Η εννοιολογική σύλληψη του συγκριτικού πλεονεκτήματος είναι πολύ ουσιαστική στη διαδικασία οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης, και στο σχεδιασμό έναρξης και εκτέλεσης μιας σειράς μέτρων και έργων που πρέπει να πραγματοποιηθούν από το Δημόσιο Τομέα. Είπα Δημόσιο Τομέα και μου δίνεται έτσι η ευκαιρία για να σημειώσω αυτό που αποκαλώ «Εν -

3ο Αναπτυξιακό Συνέδριο Ομοσπονδίας Συλλόγων Β.Α. Παρνασσίδας (19 και 20 Αυγούστου 1995)

λον» που είναι η Κοινωνική Οικονομία, που αποτελείται από τις Ιδιωτικές Οικονομίες (Ιδιωτικός Τομέας) και τις Δημό-

σιες.

Ο ιδιωτικός τομέας (οικονομική, επιχειρήσεις, συνεταιρισμοί) δεν μπορούν να προχωρή-



σιες Οικονομίες (Δημόσιος Τομέας).

Η οικονομική διαδικασία γενικώς λαμβάνει χώρα μέσω των ιδιωτικού και δημόσιου τομέα. Όμως, η πρωτοβουλία μιας σοβαρής προσπάθειας περιφερειακής ανάπτυξης ανήκει ως εκ της φύσεως των δεδομένων στο Δημόσιο Τομέα δηλ. στην Πολι-

συν στη δημιουργία μιας οικονομικής μονάδας που θα δώσει απασχόληση και εισόδημα στον πληθυσμό της περιοχής εάν δεν έχουν προηγηθεί τα Έργα Υποδομής όπως οδικό δίκτυο, έργα αποχετεύσεων και εγγείων βελτιώσεων ή λιμενικά έργα κ.λπ. Αυτού του είδους έργα και υπηρεσίες πέραν του ότι απαιτούν

μεγάλη δαπάνη επενδύσεως που ο ιδιωτικός τομέας και ιδιαίτερα η μέση και μικρή επιχείρηση δεν μπορεί να αντέξει, αυτές οι υπηρεσίες λέγω, είναι συλλογικές και αδιαίρετες. Και πρέπει να πω στο σημείο αυτό, ότι τα συλλογικά ή άλλως Δημόσια Αγαθά και Υπηρεσίες όπως: η εθνική άμυνα, η δημόσια τάξη, η απονομή της δικαιοσύνης, η κοινωνική πρόνοια κ.λπ. δεν διέπονται από την αρχή της διαίρετότητας όπως συμβαίνει με τα αγαθά και προϊόντα του ιδιωτικού τομέα. Μ' άλλα λόγια μπορώ να ζητήσω και ν' αγοράσω ένα κιλό ή μισό κιλό ζάχαρης ή φέτας ενώ δεν μπορώ να θρώ και ν' αγοράσω ένα μέτρο μήκους δημόσιας τάξης ή εθνικής άμυνας, κοινωνικής πρόνοιας ή απονομής δικαιοσύνης. Και το σημαντικότερο είναι ότι για αυτά τα αγαθά και υπηρεσίες δεν ισχύει η αρχή του αποκλεισμού. Δεν μπορείς μ' άλλα λόγια ν' αποκλείσεις από κάποιον την υπηρεσία της δημόσιας τάξης ή της εθνικής άμυνας επειδή δηλώνει ότι δεν επιθυμεί να έχει τέτοια προσώπια. Η παραγωγή και προσφορά αυτών των αγαθών και υπηρεσιών γίνει από τον Δημόσιο Τομέα (Πολιτεία και Αυτοδιοίκηση) μέσω των δαπανών του προϋπολογισμού τα έσοδα του οποίου είναι κυρίως οι φόροι. Σ' αυτή την κατηγορία των αγαθών και υπηρεσιών υπάγονται τα «Έργα Υποδομής» για τα οποία έγινε λόγος πιο πάνω, και τα οποία αποτελούν αναγκαία προϋπόθεση για την οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη μίας χώρας και σε στενότερο γεωγραφικά χώρο μιας περιφέρειας όπως είναι και η Β.Α. Παρνασσίδα. Ωστόσο δεν θα είχαμε μια πλήρη εικόνα των προβλημάτων της Β.Α. Παρνασσίδας εάν δεν επισημάνω ότι η περιοχή μας πέραν του ότι ελάχιστα διαθέτει ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗ ΜΑΤΑ από απόψεις πλουτοπαραγωγικών πόρων συμβαίνει, με εξαίρεση την τελευταία πενταετία, να διαθέτει το ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑ της Κρατικής απουσίας και του ελαχίστου ενδιαφέροντος. Μια ιστορική αναδρομή στην οικονομική δομή της Β.Α. Παρνασσίδας μου υπαγορεύει: να συμφωνήσω με τη σκέψη του κ. Πουρνάρα ότι το αίτημα της Β.Α. Παρνασσίδας δεν είναι αίτημα προνομιούχου μεταχείρισης αυτής για οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη αλλά είναι αίτημα ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΕΩΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ της οικονομικής και κοινωνικής ζωής της περιοχής ΑΙΤΗΜΑ που δικαιούται από τη φύση του να αξιώνει προνομιούχη μεταχείριση.

Αγαπητοί φίλοι,

Με το πιο πάνω προίμιο της εισήγησής μου δεν απέβλεπα να σας καταστήσω σφοδρότερος του όσον αισθάνεσθε ότι είσθε, ούτε απέβλεπα να «καμίσω γλάφυρα εν Αθήναις», ηθέλησα μόνον να προετοιμάσω την σκέψη μας, προκειμένου οι προτάσεις που ακολουθούν να γίνουν κατανοητές και να υποστούν την πρόβουσα

εκ μέρους σας βελτίωση και συμπλήρωση με την ελπίδα ότι θα συμβάλουν, έστω και κατά το ελάχιστο, στην οικονομική και κοινωνική πρόοδο της περιοχής μας.

Οι προτάσεις αναφέρονται, για να σας θυμίσω και το θέμα, στην συνεργασία των κοινωνικών εταίρων του Νομού μας, ως μέσα προώθησης της κοινωνικοοικονομικής ανάπτυξης της Φωκίδας και της Β.Α. Παρνασσίδας.

Εκλεκτοί Σύμβουλοι,

Τα ενδιαφερόμενα μέρη, αυτό που το πρόγραμμα του Συνεδρίου αποκαλεί κοινωνικούς εταίρους ευρίσκονται μέσα στον ιδιωτικό όσο και στον Δημόσιο τομέα. Ας τους προσδιορίσουμε πρώτα ώστε να μπορέσουμε να μιλήσουμε ύστερα για τον τρόπο μιας δημιουργικής συνεργασίας αυτών.

Και πρώτα στον ιδιωτικό τομέα.

Στον ιδιωτικό τομέα δηλαδή ανάμεσά μας βρίσκω το άτομο - οικονομικό, την επιχείρηση κάτω από οποιαδήποτε νομική μορφή (ατομική επιχείρηση, εταιρεία, συνεταιρισμό), τους διάφορους πολιτιστικούς συλλόγους και σωματεία κι' ακόμα την διάχυτη πνευματική και οικονομική ηγεσία της περιφέρειάς μας και του Νομού Φωκίδας γενικότερα.

Στο χώρο του δημόσιου τομέα συναντώ το Δήμο ή την Κοινότητα, το εκκλησιαστικό συμβούλιο, τη σχολική επιτροπή, το Λιμενικό Ταμείο και το Ταμείο Οδοποιίας εκεί όπου υπάρχουν τα Εμπορικά και άλλα επαγγελματικά Επιμελητήρια του Νομού και τέλος όχι και τελευταία σε σπουδαιότητα τη Νομαρχία με όλες τις επί μέρους υπηρεσίες της με έμφαση στην Υπηρεσία Προγράμματος της Νομαρχίας Φωκίδας την παρουσία της οποίας δια του Διευθυντού αυτής με ξεχωριστή χαρά επισημαίνω.

Στο σημείο αυτό θέλω να σημειώσω ότι δεν γνωρίζω εάν παρίσταται εκπρόσωπος του Οικονομικού Επιμελητηρίου του Νομού μας την παρουσία του οποίου σε εκδηλώσεις όπως η σημερινή θεωρώ χρήσιμη και απαραίτητη. Βεβαίως και σε κανέναν δεν διαφεύγει, ότι οι εκπρόσωποι του Κοινοβουλίου και της Κυβερνήσεως του Νομού μας αποτελούν τον ισχυρό κοινωνικό εταίρο στη διαμόρφωση των αποφάσεων που συντελούν στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη της περιφέρειας.

Είναι μεγάλος ο αριθμός των κοινωνικών εταίρων συνεπώς με γάλη είναι και η δυσκολία μιας αποτελεσματικής συνεργασίας μεταξύ αυτών. Η δυσκολία θεωρώ, ότι οφείλεται, άλλωστε σε στενές εγωιστικές θεωρήσεις και άλλωστε στα κατά το φαινόμενο αντιτιθέμενα συμφέροντα κατά γεωγραφική περιοχή, και τις περισσότερες φορές στην αδυναμία επικοινωνίας μεταξύ των κοινωνικών εταίρων. Για τον τελευταίο λόγο σας κούρασα εν αρχή με την παρουσία βασικών εννοιών που διαμορφώνουν μια κοινή γλώσσα επικοινωνίας σε θέματα οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης.

Είναι καιρός τώρα κάτω από το φώς των πιο πάνω σκέψεων ☛ Συνέχεια στη σελίδα 6

ΚΡΙΤΙΚΗ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ

Παίροντας στα χέρια μου, από ένα οικογενειακό μας φίλο Καστελλιότη, το διβλίο «ΔΩΡΙΕΙΣ» τον γιαιτρού και συγγραφέα Χαράλαμπου Περ Σιοφόρου, με ξάφνιασε ευχάριστα, όταν είδα, ότι η περιεχόμενά μας θράζει τόσο σπουδαίους και αξίους Λογοτέχνες όσο και επιστήμονες.

Οι ΔΩΡΙΕΙΣ, είναι ένα ποιητικό μέγαλοπνοο, ελικό έργο, αλλά και ταυτόχρονα Λυρικό. Θυμίζει Οδύσσεια

και Ιλιάδα του Ομήρου.

Ο ποιητής είναι βαθύς γνώστης της Αρχαίας Ελληνικής Σοφίας και Μυθολογίας που σε έμμετρο λόγο μας τα παρουσιάζει με μεγάλη ενάργεια και καταληπτά.

Θεωρώ Συγγραφετήρια, από μια εκπαιδευτικό, η οποία κατάγεται από τον Σκλήθερο Φωκίδος.

ΣΟΦΙΑ ΑΘΑΝ. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ

☆☆☆

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΒΙΒΛΙΟΥ

ΓΙΩΡΓΟΥ ΠΑΠΑΣΤΑΜΟΥ: «ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΤΑΜΕΛΟΣ. Ο ΕΡΕΥΝΗΤΗΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΗΤΗΣ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ»

Στη σειρά των εκδόσεων Τάσου Πιτσιλιού, κυκλοφόρησε η μελέτη του πεζογράφου, ποιητή και δοκιμογράφου Γιώργου Παπαστάμου «Δημήτρης Σταμέλος. Ο Ερευνητής και Ιστορικός του Νέου Ελληνισμού».

Το διβλίο, με τρόπο διεισδυτικό και διαφωτιστικό, αναλύει μεθοδικά και αξιολογεί την ως τώρα λογοτεχνική, ιστορική και λαογραφική προσφορά του Δημήτρη Σταμέλου, καταγράφει τους προβληματισμούς και τους στόχους του έργου του, τις κατακτήσεις του σε διάφορους τομείς της πνευματικής δημιουργίας και προσδιορίζει τη θέση του ανάμεσα στους λογοτέχνες της γενιάς του, σε συνάρτηση με γενικότερες πνευματικές αναφορές και φιλολογικές προσεγγίσεις. Ο συγγραφέας επισημαίνει τη βα-

θιά και δημιουργική σύνδεση του έργου του Δημήτρη Σταμέλου με την ιστορική πορεία του Νέου Ελληνισμού και τη λαϊκή μας παράδοση, που το καθιστά πολυσήμαντο και πολύπλευρα χρήσιμο, ιδιαίτερα στην εποχή μας και πώς παρόμοιες δημιουργίες συγκροτούν και τον κορμό της εθνικής μας λογοτεχνίας.

Ο Γιώργος Παπαστάμος αξιολογεί διεξοδικά, σε χωριστά κεφάλαια, όλα τα έργα του Δημ. Σταμέλου που έχουν εκδοθεί ως σήμερα και διατυπώνει εύστοχες απόψεις κι εποικοδομητικά συμπεράσματα, που επιπλέον σίγουρες προσβάσεις στη γενικότερη θεώρησή τους. Τις απόψεις και τις κριτικές του εκτιμήσεις ο Γ. Παπαστάμος τεκμηριώνει και με πλούσιες σημειώ-

☛ Συνέχεια στη 5η σελίδα

Συνέχεια από την σελ. 1

ΣΤΗΝ ΠΟΛΥΔΡΟΣΟ ΤΟ ΦΕΤΕΙΝΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ Β.Α. ΠΑΡΝΑΣΣΙΔΑΣ

σκοπούς και την πορεία της Ομοσπονδίας και εκαιρέτησαν ο Πρόεδρος της Κοινότητας κ. Δημ. Τζιβάρας και η Πρόεδρος του Συλλόγου Πολυδροσιωτών κ. Θάλεια Σκουρογιάννη.

Την έναρξη του Συνεδρίου εκήρυξε ο Περιφερειακός Διευθυντής κ. Κων/νος Γκελάκης.

Χαιρετισμό απύθυναν οι Βουλευτές Νίκος Γκελεστάθης, Φώτης Αρβανίτης, ο Νομάρχης κ. Απόστολος Καραχάλιος, οι πολιτευτές Άρης Σισούρας και Νίκος Παππάς.

Εισηγητές του Συνεδρίου Αντώνιος Αδαμόπουλος, Καθηγητής Πανεπιστημίου, Στέφανος Κόλλιας Καθηγητής Πολυτεχνείου, Ταξίαρχης Κοκκορέας, Οικονομολόγος, Ερευνητής ΚΕΠΕ, Τζιάρας Κ. Οικονομολόγος Δ/ντής Προγράμματος Νομαρχίας Φωκίδας, Νίκος Μοσχολιός, Καθηγητής Πανεπιστημίου, Αθ. Νασόπουλος, Μηχανικός Εφορείας Αρχαιοτήτων Δελφών, Αναστ. Παπακωνσταντίνου καθηγήτρια Πανεπιστημίου, Αθαν. Μυρμιρής Δασολόγος - Πρόεδρος Κοινότητας Καστελλίων, Δημ. Τζιβάρας Μηχανικός Ε.Μ.Π. - Πρόεδρος Κοινότητας Πολυδρόσου.

Οι Εισηγητές και οι Συνεδροί τόνισαν την έλλειψη της αναγκαίας σύγχρονης αναπτυξιακής υποδομής και την ανάγκη ανάθεσης ένταξης της περιοχής στα προγράμματα περιφερειακής ανασυγκρότησης υστερουσών αναπτυξιακά περιοχών, για την εξασφάλιση, σ' όλη την έκταση της Β.Α. Παρνασσίδας, επαρκούς σύγχρονης τεχνικής, κοινωνικής, πολιτιστικής και οικονομικής υποδομής και την παροχή πλήρους τεχνικής και διοικητικής στήριξης των επιχειρηματικών πρωτοβουλιών.

Η ολοκληρωμένη αναπτυξιακή υποδομή και η τεχνική στήριξη θα επιτρέψουν την έξοδο της περιοχής από τη σημειούμενη Αναπτυξιακή Υστερήση με την αξιοποίηση του φυσικού της πλούτου και των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της μέσα από βιώσιμες παραγωγικές επιχειρηματικές επενδύσεις, την εξασφάλιση απασχόλησης και σύγχρονων κοινωνικών συνθηκών ζωής για την εγκατάσταση νέων νοικοκυριών.

Η Κοινότητα κι ο Σύνδεσμος Πολυδροσιωτών προσέφεραν θερμή φιλοξενία στους συνέδρους, τους παράγοντες του Συνεδρίου και τους πολλούς συμπατριώτες και φίλους της Παρνασσίδας.

Το Συνέδριο έκλεισε με πλούσιο φαντασμαγορικό καλλιτεχνικό ψυχαγωγικό πρόγραμμα, με σκηνές και εικόνες από το Χθές και το Σήμερα της Σουβάλας, αναπάρσταση του Παραδοσιακού Σουβαλιώτικου Γάμου και ρουμελιώτικους χορούς από το Χορευτικό Όμιλο Αμφίκλειας.

Ένα συνέδριο που συγ-

κέντρωσε τους Κορυφαίους του Πολιτικού, Πνευματικού, Επιστημονικού, Κοινωνικού και Επιχειρηματικού Κόσμου της Παρνασσίδας.

Ενδεικτικά αναφέρουμε την παρουσία του πρώην Πρωθυπουργού Ιωάννη Γρίβα, του Υφυπουργού Δημ. Αλαμπάνου, των Βουλευτών Νικ. Γκελεστάθης και Φώτη Αρβανίτη, των πολιτευτών Άρη Σισούρα και Νίκου Παππά, του Νομάρχη Φωκίδας κ. Απ. Καραχάλιου, του Περιφερειακού Δ/ντή Κωνσταντίνου Γκελάκη, των Δημάρχων Αμφίσσης Γιώτα Γαζή και Γαλαξειδίου Ν. Γουργούρη, του τ. αρχηγού ΓΕΑ κ. Αλ. Παπανικολάου, του Πρωτοπρεσβυτέρου Παπακαραλάμπου, των Καθηγητών Πανεπιστημίου Αρβανίτη Λουκά, Λυριτζή Ιωάννη, Παπασταύρου Αναστασίου, Στοφόρου Ευθυμίου του Δ/ντή Α.Ε. ΒΩΞΙΤΑΙ ΠΑΡΝΑΣΣΟΥ Κ. Κεφάλα και των Δημοσιογράφων Κώστα Λατίφη, Ιωάννη Τσάμη, Νικ. Ασημακοπούλου.

ΕΝΑ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΣΤΑΘΜΟΣ ΚΑΙ ΜΙΑ ΑΦΕΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΚΑΛΛΙΤΕΡΟ ΑΥΡΙΟ ΤΗΣ ΠΑΡΝΑΣΣΙΔΑΣ.

(Από την Επιτροπή Τύπου και Δημοσίων Σχέσεων).

ΨΗΦΙΣΜΑ ΤΡΙΤΟΥ ΔΙΗΜΕΡΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ

Το 3ο Συνέδριο της Ομοσπονδίας Συλλόγων Β.Α. Παρνασσίδας, που πραγματοποιήθηκε στις 19-20 Αυγούστου 1995, στην κοινότητα Πολυδρόσου Φωκίδας, αποδέχτηκε ομόφωνα τις κατωτέρω προτάσεις και διαπιστώσεις των συνέδρων ήτοι:

— Η ανάπτυξη των 19 κοινότητων περιοχής της Ομοσπονδίας αποτελεί κοινή υπόθεση όλων των κοινωνικών εταίρων και των αρμοδίων υπηρεσιών τεχνικής και διοικητικής στήριξης της ανάπτυξης του Νομού Φωκίδας.

— Διαπιστώνει την κρίσιμη κοινωνικοοικονομική ανάπτυξιακή υστέρηση της περιοχής που στη μεγαλύτερη της έκταση παρουσιάζει στοιχεία πληθυσμιακής και παραγωγικής εγκατάλειψης.

— Ζητά από την πολιτεία την ένταξη της περιοχής σε ειδικό περιφερειακό πρόγραμμα αναπτυξιακής ανασυγκρότησης για την εξασφάλιση της απαραίτητης αναπτυξιακής σύγχρονης υποδομής και την επαρκή τεχνική και διοικητική στήριξη των αναπτυξιακών παραγωγικών πρωτοβουλιών των τοπικών φορέων.

— Ζητά την άμεση λήψη μέ-

τρων για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος των διπνεκτών φυσικών πόρων, των μνημείων της φύσεως και των ιστορικών χώρων, που αποτελούν το κεφάλαιο ανάπτυξης της περιοχής από τις επιφανειακές εξορύξεις του θωξίτη και απαιτεί την άμεση επιβολή της υπόγειας εξορύξης.

— Διεκδικεί την προσφορά της αρχαιολογικής υπηρεσίας Δελφών, την ανασκαφική έρευνα στους αρχαιολογικούς χώρους της περιοχής, για την αναζήτηση και καταγραφή της ιστορικής και πολιτιστικής μας κληρονομιάς.

— Ζητά την επίπευση υλοποίησης της συγκεκριμένης Ελεγχόμενης Κυνηγετικής Ζώνης που θ' αποτελέσει αναπτυξιακό δήμα στη δοκιμαζόμενη αναπτυξιακή ορεινή περιοχή μας.

— Ζητά από τις αρχές του Νομού μας και τους καθ' ύλην αρμόδιους αναπτυξιακούς φορείς της πολιτείας να μελετήσουν τα πορίσματα του Συνεδρίου και να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους για την υλοποίησή τους, πορίσματα που αποβλέπουν στην έξοδο της ιστορικής αυτής γωνιάς της Φωκίδας από την κοινωνικοοικονομική υστέρηση, μέσα

από την εξασφάλιση της απαραίτητης τεχνικής, κοινωνικής, οικονομικής και πολιτιστικής υποδομής.

— Εκφράζει την ευχή διαρκούς συνεργασίας και προσφοράς του επιστημονικού, Πνευματικού, πολιτικού και επιχειρηματικού δυναμικού της περιοχής της Ομοσπονδίας για μια ΠΑΡΝΑΣΣΙΔΑ σύγχρονη και αναπτυξιακά ισότιμη με τις αναπτυγμένες περιοχές του τόπου μας.

ΟΙ ΣΥΝΕΔΡΟΙ

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ

Ο περιορισμένος χώρος της εφημερίδας, μας αναγκάζει να αναβάλουμε για το επόμενο φύλλο αρκετή ύλη συνεργατών μας. Ζητάμε την κατανόησή τους. Ε. Π.

ΤΑ ΚΑΣΤΕΛΛΙΑ ΤΟΥ 2000

Συνέχεια από την σελ. 1

Θεί με τα θιγόμενα θέματα και κυρίως με το θέμα του ΑΝΑΔΑΣΜΟΥ και συναντούσαν διάφορες δυσχέρειες, ένεκα των οποίων πιστεύω ότι είχε εγκαταλειφθεί η προσπάθεια. Η Κοινότητα όμως έχει συνέχεια και κατά την άποψή μου θα πρέπει να συνεχίσει τις προσπάθειες για υλοποίησή, ο καταξίω μένος απ' τους συγχωριανούς μας δραστήριος πρόεδρος μας με τους εκλεκτούς επιτελείς του, εφόσον θέβαινα τα θέματα αυτά κριθούν αναγκαία και συμφέροντα για το χωριό μας.

Εκτός όμως από τα παραπάνω και για όσους βλέπουν πέρα απ' τη μύτη τους, θα πρέπει να έχουν διαπιστώσει ότι εδώ και αρκετό καιρό το χωριό μας συρρικνώνεται, οι θάνατοι αυξάνονται σταδιακά, λόγω γηράσκων του πληθυσμού, οι ηλικιωμένοι άνω των 65 ετών έχουν σχεδόν διπλασιασθεί, οι ελάστοι νέοι το εγκαταλείπουν η υπογεννητικότητα έχει φτάσει στο απροχώρητο κι εμείς όλοι τί κάνουμε;

Περιμένουμε από την Πολι-

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΒΙΒΛΙΟΥ

Συνέχεια από την σελ. 4

σεις. Μια μελέτη που έρχεται να μας γνωρίσει, σε βάθος, το ως τώρα έργο του Δημ. Σταμέλου, αφού άλλωστε ο συγγραφέας της που ανήκει στην ίδια λογοτεχνική γενιά, το γνώρισε και το βίωσε από κοντά και το παρακολούθησε στη διαδρομή του χρόνου.

Έτσι το βιβλίο είναι, του τόχρονου μαρτυρία έργου και ζωής και αποκαλυπτική προσέγγιση στους μυστικούς εκείνους χώρους όπου πλάθεται η πνευματική δημιουργία, ως έκφραση τέχνης και ως συνδυασμός ιστορίας του λογοτέχνη με την ιστορική πορεία και τον πολιτισμό του λαού του και του τόπου του. Σελ. 135.

τεία; Η οικογένεια που σύμφωνα με το άρθρο 21 του Συντάγματος αποτελεί το «Θεμέλιο συντηρήσεως του Έθνους» αγνοείται συστηματικά από την Πολιτεία, της οποίας ο καθιρωτικός ρόλος λείπει από το δημογραφικό σχεδιασμό και προγραμματισμό.

Κατά την αντίληψή μου, μία από τις βασικές αιτίες της αρνητικής δημογραφικής εξέλιξης του χωριού μας (εκτός από την αστυφιλία και τη μετανάστευση) ήταν και είναι η εγκατάλειψη των γεωργικών εργασιών και του αγροτικού περιβάλλοντος. Γιατί όμως πολλοί (κυρίως μη εγγράμματοι) εγκατέλειψαν τις γεωργικές εργασίες και το αγροτικό περιβάλλον του χωριού μας; Μήπως ο αγροτικός κλήρος ήτο μικρός και διασκορπισμένος στα τέσσερα σημεία του ορίζοντα; Μήπως το Κράτος δεν τους έδωσε κίνητρα; Μήπως οι Ταγοί του χωριού μας, που ήταν καλοβουλευμένοι στις μεράδες πόλεις ή και στο εξωτερικό, δεν σκέφτηκαν να δώσουν με μικρές τιμές ή και να δωρίσουν ακόμη μέρος των κτημάτων τους, τα οποία ούτε τα εκμεταλλεύονταν, ούτε εγγράφισαν και πού ακριβώς είναι τα όριά τους (σβόρα); Μήπως οι εκάστοτε Πρόεδροι Κοινότητας και δημοτικοί σύμβουλοι σκέφτηκαν ποτέ τον αναδασμό ή έλαβαν δραστηκά μέτρα για να απαλλάξουν το πρόβλημα;

Την απάντηση στα παραπάνω «έξω από τα δόντια» ερωτήματα, απ' τη δόση ξεχωριστά στον εαυτό του ο κάθε ερωτώμενος, μήπως αποφασίσει, έστω και τώρα, να αφηνιστεί για το καλό του χωριού μας, για το καλό της Πατρίδας μας.

Όλα τα παραπάνω, είναι διαπιστώσεις που προέκυψαν και από απόψεις αρκετών συγχωριανών μας, οι οποίοι προβληματίζονται για το μέλλον του τόπου μας και αναζητούν και αναμένουν λύσεις απ' όποιον μπορούν να προέλ-

θουν.

Χωρίς να διεκδικώ τον τίτλο του Ευδίκου ή του Υπερπατριώτου, αλλά απλώς τον σκεπτόμενο πολίτη που ενδιαφέρεται για τον τόπο του και την πατρίδα του και επειδή πιστεύω ότι η δημογραφική αναθεώρηση συνδέεται με την αναζωογόνηση της υπαίθρου έχω να προτείνω τα εξής:

— Να αναληφθούν τα απαιτούμενα δραστηκά μέτρα εκ μέρους της Κοινότητας για την πραγματοποίηση του ΑΝΑΔΑΣΜΟΥ.

— Να συγκροτηθεί ένας φορέας ή μία επιτροπή από την Κοινότητα με εξεχόντα μέλη, που διαμένουν κατά προτίμηση στο χωριό (τ. Πρόεδροι Κοινότητας - Γεράς κ.λπ.) με σκοπό να δέχεται δωρεές χρημάτων, κτημάτων, οικοπέδων, οικιών κ.λπ. προκειμένου αφού σην κεντρωθούν σε ικανοποιητικό αριθμό να δοθούν σε οικογένειες νέων ξενωριών, τα οποία θα αναζητηθούν μεταξύ των ομοεθνών μας Ποιτών ή Βαρειοπεριωτών κ.λπ. και τα οποία θα αναλάβουν την υποχρέωση να παραμείνουν στο χωριό μας. Εξυπακούεται ότι το ίδιο και κατά προτεραιότητα θα ισχύσει και για τα ξενάρια του χωριού μας.

Επειδή πιστεύω ότι τα αναγραφόμενα, απ' ενός μεν είναι απολύτως αναγκαία, για να αναζωογονηθεί το χωριό μας, απ' ετέρον δε υλοποιήσιμα, προτίθεμαι να θέσω στη διάθεση της επιτροπής που προτείνω να συγκροτηθεί για καλή αρχή, 4 στρέμματα περίπου χωράφι εξ αυτών που διαθέτω στο χωριό. Επίσης ευελπιστώ ότι την χειρονομία μου αυτή θα την ακολουθήσουν και άλλοι συγχωριανοί μας που πράγματι αγαπούν το χωριό μας, ώστε κι' εμείς οι Καστελλιώτες να διαμορφώσουμε τη δική μας δημογραφική πολιτική του 2000.

ΠΑΝ. Κ. ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ
Υποπτεράρχος ε.α.

☛ Συνέχεια από την σελ. 4

και θεωρητικών πλην αναγκαίων θεωρήσεων να προχωρήσω στη διατύπωση των συγκεκριμένων προτάσεων για την καλή συνεργασία των κοινωνικών εταίρων του Νομού μας.

Πρώτον. Σε επίπεδο Κοινότητας θα πρέπει να υιοθετηθεί άμεσα πλην ουσιαστικά ο Πρόεδρος του Κοινοτικού Συμβουλίου να είναι αποδέκτης, συντονιστής και βοηθός κάθε προτάσεως που γίνεται προς τις αρμόδιες αρχές από τους ενδιαφερομένους για την έναρξη, βελτίωση ή και επέκταση μιας οικονομικής δραστηριότητας μέσα πάντοτε στο πλαίσιο που οι Νόμοι ορίζουν. Είναι φανερό ότι η πρόταση αποδίδει στο να γίνεται η Κοινότητα αρωγός και υποστηρικτής κάθε νόμιμης και δημιουργικής προτάσεως από τους ενδιαφερομένους προς τις αρμόδιες υπηρεσίες που έχει σαν περιεχόμενο τη δημιουργία μιας οικονομικής μονάδας.

Δεύτερον. Οι Πρόεδροι των γειτονικών Κοινοτήτων των οποίων η γεωγραφική θέσις των αποτελεί μια ενότητα οικονομικού χώρου να συναντώνται τουλάχιστον κάθε δύο μήνες (σε σταθερή βάση) για να ανταλλάσσουν σκέψεις, πληροφορίες και να σχεδιάζουν προτάσεις - αιτήματα που αφορούν την ενότητα του οικονομικού χώρου των κοινοτήτων αυτών.

Τρίτον. Να θεσμοθετηθεί άμεσα αλλά ουσιαστικά η Επιτροπή Οικονομικής και Κοινωνικής Αναπτύξεως της Β.Α. Παρνασσίδας και να συνεχίσει με τον ίδιο ενθουσιασμό το έργο που έχει ξεκινήσει.

3ο Αναπτυξιακό Συνέδριο Ομοσπονδίας Συλλόγων Β.Α. Παρνασσίδας (19 και 20 Αυγούστου 1995)

Τέταρτον. Δυο φορές το χρόνο με πρωτοβουλία της Συνομοσπονδίας όλοι οι Κοινοτάρχες της Β.Α. Παρνασσίδας να συναντώνται και με την παρουσία εθελοντών τεχνοκρατών δυναμένων να προσφέρουν σε ιδέες και έργα ώστε να δίνεται η ευκαιρία μιας συλλογικής αποτύπωσης της πορείας των ήδη σε εξέλιξη ευρισκομένων προγραμμάτων να αποφασίζεται το πρακτέον, να σχεδιάζεται το μέλλον και να ανανεώνεται ο φιλικός δεσμός μεταξύ των. Η παρουσία των πολιτικών εκπροσώπων της περιοχής σ' αυτές τις συναντήσεις κρίνεται και είναι αναγκαία.

Πέμπτον. Σε συχνότερα χρονικά διαστήματα από ότι συμβαίνει ίσως μέχρι σήμερα οι Κοινοτάρχες να ευρίσκονται σε επικοινωνία με τις αρμόδιες υπηρεσίες της Νομαρχίας και ιδιαίτερα με τη Διεύθυνση προγράμματος ώστε να έχουν άμεση πληροφόρηση για το οικονομικό σχέδιο της πολιτείας ως προς τον Νομό γενικότερα και την περιοχή μας ειδικότερα. Είναι ανάγκη να μην ξεχνάμε ότι η περιφερειακή ανάπτυξη αποτελεί τμήμα της οικονομικής ανάπτυξης σε εθνικό επίπεδο. Η γνώση του όλου μας βοηθάει στο να λύσουμε επιτυχώς το επί μέρους.

Έκτον. Ο πρόεδρος της κοινότητας να έχει στενή συνεργασία με το εκκλησιαστικό συμβούλιο, τη Σχολική επιτροπή και τους επαγγελματίες της κοινότητας

OXI MONON για ψήφους αλλά κυρίως για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν και να γίνεται αρωγός γιατί όχι και πρωτεργάτης εκεί όπου μπορεί και χρειάζεται για την επίλυση των προβλημάτων αυτών.

Ογδοον. Οι πρόεδροι των πολιτιστικών συλλόγων των Κοινοτήτων της Β.Α. Παρνασσίδας να ξεκινήσουν μια προσπάθεια κοινών πολιτιστικών εκδηλώσεων που θα αποτελέσουν την αφορμή μεγαλύτερης σύσφιξης των φιλικών σχέσεων των κατοίκων ώστε να σπάσει το φράγμα της απομόνωσης που έχω την εντύπωση ότι υπάρχει σήμερα. Η Ομοσπονδία Συλλόγων Β.Α. Παρνασσίδας είναι ανάγκη να δραστηριοποιηθεί και προς αυτή την κατεύθυνση. Είναι προφανές ότι οι τέτοιες εκδηλώσεις πρέπει να γίνονται σε μία από τις Κοινοότητες της Β.Α. Παρνασσίδας κατά τρόπο ανεξάρτητο από αυτές που μπορούν να γίνουν και στο Κέντρο κατά την διάσκειά του Χειμώνα.

Ένατον. Οι ενδιαφερόμενοι επαγγελματίες προκειμένου να σχεδιάσουν οποιαδήποτε μικρή ή μεγάλη επένδυση στην περιοχή να μην διστάζουν γ' απευθύνονται για συμβουλές αν τις χρειάζονται στην επιτροπή οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης η οποία συντονίζεται από την Συνομοσπονδία. Η επιτροπή λειτουργεί σε εθελοντική βάση.

Δέκατον. Επειδή ο αριθμός δέκα κατά τα γνωστά ανταποκρίνεται στο «Δέκα και Καλό» δεν υπάρχει δέκατη πρόταση, γιατί δεν ψάχνουμε για το άριστα. Το «Άριστα» ανήκει στους μονίμους κατοίκους της περιοχής οι

οποίοι με θυσίες και σοβαρές ανάγκες κοινωνικής πρόνοιας παραμένουν Δραγάτες — Φύλακες του τόπου που αγαπήσαμε και αγαπάμε. Αλλά πλανάται το ερώτημα ΕΩΣ ΠΟΤΕ θα παραμένουν, εάν η περιοχή δεν ανασυγκροτηθεί, αν δυνάμεις δεν ηρθήσουν.

Αγαπητοί φίλοι,

Οι πιο πάνω προτάσεις για την καλή και δημιουργική συνεργασία των κοινωνικών εταίρων και οι όποιες άλλες μπορούν να προστεθούν δεν θα λειτουργήσουν και δεν θα αποδώσουν ΕΑΝ ΔΕΝ ΠΙΣΤΕΨΟΥΜΕ ΟΤΙ ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΚΑΤΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ ΝΑ ΚΑΝΟΥΜΕ.

Για να πραγματοποιηθεί αυτό το κάτι περισσότερο θα πρέπει να μην ξεχνάμε ότι:

ΧΡΟΝΟΣ ΕΙΝΑΙ Η ΠΑΡΟΥΣΙΑ, ότι ο λόγος ΕΝ ΤΗ ΕΝΩΣΕΙ Η ΙΣΧΥΣ έχει ξεχωριστή σημασία κι' ακόμα κάθε συλλογική προσπάθεια δεν επιτυγχάνει εάν το ατομικό συμφέρον που είναι συνήθως βραχυχρόνιο δεν υποχωρεί μπροστά στο συλλογικό συμφέρον, εάν οι καλές προτάσεις - σκέψεις δεν κάνουν τόπο μπροστά σε άλλες καλλίτερες. Είμαστε εδώ για αυτές τις τελευταίες, για τις δικές σας προτάσεις.

Τελειώνοντας θέλω να σημειώσω ότι η διαδικασία και η πραγματοποίηση της οικονομικής ανάπτυξης δεν είναι εύκολη

υπόθεση. Δεν είναι έργο μόνον της Πολιτείας και της επιχείρησής. Η ανάπτυξη είναι το αποτέλεσμα μιας συλλογικής προσπάθειας και έχει ανάγκη από κοινωνική συναίνεση, αμοιβαία κατανόηση, από εθνική παιδεία και ευρύτερη κουλτούρα.

Δεν είναι σωστό για παράδειγμα να παραπονούμεθα και να καταλογίζουμε ευθύνες ΜΟΝΟ στην Πολιτεία και τους επιχειρηματίες για τον μικρό αριθμό τουριστών που θα δεχθεί εφέτος η χώρα, ΟΤΑΝ την ώρα της αιχμής του τουρισμού, μια ομάδα εργαζομένων, κάτω από τη δύναμη του επαγγέλματός της, ΕΚΒΙΑΖΕΙ την ΚΟΙΝΩΝΙΑ με απεργίες στις συγκοινωνίες, ή την ώρα των τελικών εξετάσεων στο χώρο της παιδείας οι λειτουργοί αυτής να κατεβαίνουν σε απεργία, ΔΕΣ ΚΑΙ ΔΕΝ ΥΠΗΡΧΕ ΧΡΟΝΟΣ πριν και έξω από την κρίσιμη στιγμή να κουβεντιάσουν και να διαπραγματευθούν με την Κυβέρνηση τα αιτήματά τους. Γνωρίζω ότι υπάρχει και αντίλογος που μπορεί να είναι και σεβαστός ο οποίος όμως δεν βοηθάει στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη του τόπου που είναι και το ζητούμενο.

Αγαπητοί φίλοι,

Ελπίζω να μην σας κούρασα περισσότερο από ότι είχα πρόθεση να κάνω. Παρακαλώ συγχωρέστε μου τις όποιες παραλείψεις μου και δεχθείτε τη δήλωσή μου ότι παρά τις δυσκολίες, παρά τις αντιδράσεις και παρά την καθυστέρηση στην απογείωση της περιοχής μας ΠΑΡΑΜΕΝΩ ΑΙΣΙΟΔΟΕΩΣ ΓΙΑ ΤΟ ΚΑΛΥΤΕΡΟ.

Σας Ευχαριστώ.

ΥΠΟΜΝΗΜΑ

ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΣΤΕΛΛΙΩΝ ΠΡΟΣ ΤΟ 3^ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ Β.Α. ΠΑΡΝΑΣΣΙΔΑΣ

Τόπος Συνεδρίου: Η Κοινότητα Πολυδρόσου Φωκίδας. Ημερομηνία Συνεδρίου: Από 19-20 Αυγούστου 1995.

Θ Ε Μ Α

Καταγραφή, περιγραφή και παράθεση, κατ' εκτίμηση, του κόστους ενός εκάστου των θεωρουμένων ως αναγκαίων προς κατασκευή ή, αναπτυξιακών έργων στο χώρο και την περιοχή της Κοινότητας, (π.χ. έργα παραγωγικά, τεχνικά, πολιτιστικά κ.λπ.).

1. Κατασκευή υπολοιπού τμήματος Αποχετεύσεως, μήκους πέντε (5) χιλιομέτρων (εσωτερικοί αγωγοί), πιθανής δαπάνης 150.000.000 δρχ.

2. Βιολογικός καθαρισμός λυμάτων αποχετεύσεως, μαζί με τις όμορες Κοινότητες Γραβιάς, Μαριολάτας, Λιλαίας και Πολυδρόσου, δαπάνης περίπου 300.000.000 δρχ.

3. Κατασκευή δύο (2) πλατειών, ανά μία στους δύο οικισμούς της Κοινότητας (Καστελλίων-Ευαγγελίστρια), ύστερα από τη διαδικασία της απολτοτριώσεως μικρών ιδιοκτησιών κ.λπ με πιθανή δαπάνη 50.000.000 δρχ.

4. Κατασκευή τριών (3)

χιλιομέτρων αρδευτικών τσιμενταυλάκων στον κάμπο, που καλλιεργείται δένδροκομικώς (Ελαιώνας), σε τρεις τομείς, με πιθανή δαπάνη 25.000.000 δρχ.

5. Κατασκευή μιας αίθουσας, πλήρως εξοπλισμένης, πολλαπλών χρήσεων, με τη στέγαση του Πολιτιστικού Συλλόγου, της διβλιοθήκης κ.λπ. σε υπάρχον Κοινοτικό οικόπεδο, πιθανής δαπάνης 30.000.000 δρχ.

6. Βελτίωση δρόμου Αγίου Γεωργίου - Αϊλιά Γραβιάς (στροφή) που θα εξυπηρετεί ακόμη και για συγκοινωνιακούς λόγους τον οικισμό Μπαρούκας Κοινότητός μας, διαπλάτυνση, σκυρόστρωση, κατασκευή οχετών, πιθανής δαπάνης 10.000.000 δρχ.

7. Κατασκευή φράγματος αποθηκείσεως νερών άνω Ρου Βοιωτικού Κηφισού και Κανιανίτη - υπάρχει μελέτη και αρκετά στοιχεία στο Π.Ε. Χ.Ω. Δ.Ε., για την άρδευση 65.000 περίπου στρεμμάτων του κάμπου που περικλείουν ο Παρνασσός, η Γκιώνα, η Οίτη και το Καλλιόδρομο.

Καστέλλια 14.8.1995

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας
ΑΘΑΝ. ΚΩΝ. ΜΥΡΜΙΡΗΣ



Καστέλλια 27.9.1995

Προς την εφημερίδα «Καστελλιώτικα Νέα».

Β. Βουλγαροτόνου 36

Κοιν.: Κον Ιωάννη Μοσχολιό.

Βεραντζέρου και Μάρνης 37

Θέμα: Έκφραση ευχαριστιών

Κύριε Διευθυντά,

Με την παρουσία μου επιστολή, την οποία παρακολώ όπως δημοσιεύσετε στην εφημερίδα «Καστελλιώτικα Νέα», έρχομαι ως Πρόεδρος της Κοινότητας Καστελλίων να εκφράσω τις πιο θερμές ευχαριστίες μου προς τον συγχωριανό μας κ. Ιωάννη Μοσχολιό και την Ο.Ε.Ε.Α. ΕΠΕ — Εμπορία Χημικών Προϊόντων για την άμεση ικανοποίηση αιτημάτων μας, που συνίστατο στην αποστολή αρκετής ποσότητας υποχλωριώδους Νατρίου για τις ανάγκες της Κοινότητάς μας.

Σας διεβεβαιώνουμε ότι οι συχνές προσφορές του προς την Κοινότητά μας, γενετήριά του, τον κρατούν ζωντανά στη σκέψη μας και ευχόμεθα εγώ και το Κοινοτικό Συμβούλιο, καλή υγεία και καλές δουλειές στις Επιχειρήσεις του.

Με εκτίμηση

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Κ. ΜΥΡΜΙΡΗΣ

Π Ε Τ Α Χ Τ Α

★ Στη Σουβάλα έγινε φέτος το τρίτο συνέδριο της Ομοσπονδίας Συλλόγων Β.Α. Παρνασσίδας, όπως αυτό εκτεταμένα περιγράφεται σε άλλες στήλες της εφημερίδας μας.

Εμείς εδώ θ' αναφερθούμε σε πολύ ευχάριστες πρώτες (πριν από την έναρξη) και βραδινές (μετά τη λήξη) εικόνες.

Πολύ ευχάριστες, για μένα, εικόνες ήταν οι πρώτες, με τα προσκοπία και καλωσορίζουν τους συνέδρους, να κατευθύνουν την τροχαία κίνηση και να οδηγούν τους συνέδρους στο χώρο σταθμεύσεως των αυτοκινήτων, στην εκκλησία και στο χώρο του συνεδρίου. Εικόνες που μαρτυρούν πως στο συνέδριο υπήρξε οργάνωση και τάξη και πως η Σουβάλα είναι αναμφισβήτητη κοινότητα με μέλλον.

Το ίδιο ευχάριστες ήταν και οι βραδινές εικόνες απ' τον παραδοσιακό Σουβαλιώτικο γάμο με τα τραγούδια του:

— Ας παν να ιδούν τα μάτια μου πως τα περνάει η αγάπη μου (στο ξεκίνημα).

— Μια Παρασκευή κι' ένα Σαββάτο βράδυ μάνα μ' έδιωχνε... (όταν φεύγει η νύφη από το σπίτι της).

— Ένα τραγούδι θα σας πω (επάνω στο κεράσι τ' αντρόγυνο που έγινε, να

ζήσει να γεράσει (αργότερα μετά τα στέφανα).

Με ντουφεκιές στα στέφανα, με προβέντα, με ζώμα, και τέλος με το υπέροχο χορευτικό της Αμφικλειάς.

Ως σύνεδρος και ως πολιτής απ' την περιοχή νιώθω την ανάγκη να ειπώ ένα ευχαριστώ κι' ένα μπράβο σ' όλους όσοι πήραν μέρος ή βοήθησαν τις ανθερμικές εκδηλώσεις, για τις προσπάθειες που κατέβαλαν και για την προσφορά τους.

★ Δύσκολος πάντα μήνας ο Ιούλιος για την κυκλοφορία της εφημερίδας.

Οι μεγάλες ζέστες και οι διακοπές περιορίζουν τον αριθμό των ατόμων που θέλουν και μπορούν να βοηθήσουν το συμβούλιο στην προσπάθειά του για κυκλοφορία της εφημερίδας.

Όμως τον περασμένο Ιούλιο τα πράγματα έγιναν αρκετά εύκολα με την πρόθυμη συμπαράσταση μερικών νέων από το χωριό μας και φίλων τους. Πρόκειται για τους: Μαρία Καρακλιόμη, Ηλιάνα Κυριαζή, Παναγιώτη Αλ. Παπανικολάου, Παναγιώτη Ευθ. Παπανικολάου και Γιάννη Κωνσταντίνου.

Τους ευχαριστούμε.

Ε.Π.Π.